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            BÌNH THUẬN

       


  Năm học: 2015 – 2016







                                 Ngày thi: 17/10/2015
 ĐỀ CHÍNH THỨC

  


  Môn:       Vật Lý

           (Đề này có 01 trang)                                Thời gian làm bài: 180 phút (không kể thời gian giao đề)
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Bài 1.(5 điểm)
[image: image138.wmf]M

Cho một đèn Đ có các thông số định mức là (6V – 6W) và một biến trở (như hình vẽ), giá trị điện trở toàn phần của biến trở là RMN = 9(. Nguồn điện sử dụng có điện trở trong không đáng kể và có suất điện động E = 12V. Bỏ qua điện trở dây dẫn.

a. Nêu các cách mắc đèn vào biến trở và nguồn nói trên để đèn sáng bình thường. Vẽ sơ đồ mạch điện của từng cách mắc (không giới hạn số lượng dây nối sử dụng).

b. Tính điện trở RAM của đoạn AM trên biến trở trong từng cách mắc. 
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Bài 2.(5 điểm)
Cho cơ hệ như hình vẽ.

Viên bi 1 có khối lượng m1, thanh 2 có chiều dài l = 1,25m và khối lượng m2 = 2m1.
Bỏ qua mọi ma sát, dây không giãn, khối lượng dây và ròng rọc không đáng kể.
Cho gia tốc trọng trường g = 10m/s2. 

Người ta đặt viên bi ở vị trí ngang với đầu dưới của thanh rồi thả nhẹ cho hệ chuyển động.

a. Tìm gia tốc của viên bi và của thanh.

b. Sau thời gian bao lâu thì viên bi sẽ ở vị trí ngang với đầu trên của thanh?

[image: image140.emf]A
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Bài 3.(5 điểm)
Một ống thủy tinh đặt thẳng đứng, được hàn kín ở hai đầu. Bên trong ống có chứa không khí, thủy ngân và chân không phân bố thành các phần đan xen như sau: phần 3 và phần 5 chứa không khí (xem như khí lý tưởng); phần 2 và phần 4 chứa thủy ngân; phần 1 là chân không. 
Ban đầu các phần có chiều dài bằng nhau. Áp suất khí trong phần 5 là p0. Người ta nghiêng ống một góc α so với phương thẳng đứng thật chậm sao cho nhiệt độ các phần khí trong ống không thay đổi. Bỏ qua mọi ma sát.

a. Khi góc α = α0, cột thủy ngân ở phần 2 bắt đầu chạm vào đầu trên của ống. Tính α0. 

b. Khi α = 600. Tính áp suất tác dụng lên đầu trên của ống.
Bài 4. (5 điểm)
Vật AB đặt trước một hệ ba thấu kính mỏng (L1), (L2) và (L3) đặt đồng trục như hình vẽ. 
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Biết tiêu cự của các thấu kính đó là f1 = 30cm, f2 = – 20cm và f3 = 40cm. 
Khoảng cách O1O3 = 80cm.

Khi dịch chuyển vật AB phía trước thấu kính (L1) ta nhận thấy số phóng đại k của ảnh qua hệ thấu kính này không thay đổi. Tính:

a. Khoảng cách O1O2.

b. Số phóng đại k.

----------Hết----------

(Giám thị coi thi không được giải thích gì thêm.)

Họ và tên thí sinh:..................................................................Số báo danh:......................
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO       
KÌ THI CHỌN HSG CẤP TỈNH LỚP 12 THPT 
          BÌNH THUẬN

       


Năm học : 2015 – 2016
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Ngày thi: 17/10/2015
       


Môn : Vật Lý

          




     
Thời gian : 180 phút ( không kể thời gian giao đề )
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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

	Bài 1
	Có thể mắc theo 3 cách như sau:


+ Đ nt RAM




+ (Đ // RAM) nt RAN

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


…………..……[0,5đ]

+ (Đ nt RAM) // RAN

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


………………….[0,5đ]

	
	Xét sơ đồ 1, do đèn sáng bình thường nên Uđ = 6V và I = Iđm = Pđm/Uđm = 1A…..….[0,25đ]
UAN = E – Uđ = 12 – 6 = 6V…………………………………………………….……..[0,5đ]
(
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	Xét sơ đồ 2, Uđ = UAM = 6V, Iđ = 1A…………………………………………………[0,25đ]
UAN = E – Uđ = 6V………………………………………………………..………….[0,25đ]

Ta có hệ phương trình:
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Giải PT bậc hai và chọn nghiệm RAM < 9( ta được 
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	Xét sơ đồ 3, Uđ  = 6V, Iđ = IAM =  1A…………………………………….……………[0,25đ]

UAM = E – Uđ = 12 – 6 = 6V…………………………………………………….……..[0,5đ]
(
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	Bài 2
	a. Các vật chịu tác dụng của các lực như hình vẽ………………………………..……[0,5đ] 
Do dây nhẹ và bỏ qua ma sát ở ròng rọc nên ta có:

T1a = T1b , T2a = T2b = T2c = T…………….…………..…..[0,5đ]
Do ròng rọc động có khối lượng không đáng kể nên: 
T1a = T2a + T2b = T………………………………………..[0,5đ]

Chọn chiều dương như hình vẽ. Theo định luật II Newton:
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Do các đoạn dây có chiều dài không thay đổi nên ta có:
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(2)…………..[0,5đ]
Chú ý: 
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Từ (1) và (2) 
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Thay vào (1) ta tìm được gia tốc của các vật:

 
[image: image14.wmf]2

1

110

/

33

agms

==

……………………………………………….……..…..[0,25đ]

[image: image15.wmf]2

21

220

2/

33

aagms

=-=-=-

……………………………………….…….…[0,25đ]

	
	b. Gia tốc tương đối của vật 1 so với vật 2:
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Trong HQC gắn với thanh 2, viên bi 1 chuyển động thẳng nhanh dần đều với vận tốc ban đầu bằng 0, suy ra thời gian viên bi 1 đi hết chiều dài thanh 2 là:
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	Bài 3
	a. 

Xét khi ống thẳng đứng, do tổng lực tác dụng lên mỗi cột thủy ngân bằng không nên ta có: (các áp suất tính theo mmHg)
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Xét khi cột thủy ngân chưa tiếp xúc với đầu F của ống, do tổng lực tác dụng lên mỗi cột thủy ngân bằng không nên ta có:
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Do nhiệt độ khí không đổi nên ta có:
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Do ống hàn kín hai đầu nên khi cột thủy ngân chưa chạm vào đầu F, ta có:
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Vậy khi  
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 thì cột thủy ngân vừa bắt đầu chạm vào đầu F.

	
	b. 
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 nên cột thủy ngân đã chạm vào đầu F và tác dụng áp suất pF lên đầu ống này. Theo định luật III Newton, áp suất do đầu F tác dụng lên cột thủy ngân cũng là pF……………………………………………………………………………………….[0,5đ]

Do tổng lực tác dụng lên mỗi cột thủy ngân bằng không nên ta có:
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Do nhiệt độ khí không đổi nên ta có:
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Khi cột thủy ngân đã chạm vào đầu F: 
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Thay vào (1) ta tìm được áp suất tác dụng lên đầu F:
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	Bài 4
	Khi vật dịch chuyển trước TK O1, đầu A của vật có quỹ đạo là đường thẳng song song trục chính. Nếu hệ số phóng đại qua hệ không đổi thì ảnh A3 của A có quỹ đạo cũng là đường thẳng song song trục chính……….………………………………………………….[0,25đ]
Nếu xét một tia sáng tới trùng với quỹ đạo của A, tia sáng ló ra sau hệ sẽ phải trùng với quỹ đạo của ảnh A3…………………………………………………………………..... [0,25đ]

Vậy điều kiện để hệ số phóng đại không thay đổi là tia sáng tới song song trục chính sau khi qua hệ phải cho tia ló song song trục chính…………………………………... [0,5đ]

Tia tới song song trục chính suy ra d1 = ( , tia ló song song trục chính suy ra d’3 = (…………………………………………………………………………..………[0,5đ]
Ta có sơ đồ tạo ảnh sau:
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Gọi x = O1O2, khi đó O2O3 = 80 – x . Ta có: 
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Theo công thức thấu kính: 
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Cả hai nghiệm đều thỏa điều kiện 0 < x < 80cm nên đều được nhận

	
	+ Nếu x = 50cm ( d2 = 20cm và d2’= – 10cm; ta có hình vẽ sau:
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Số phóng đại k:
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+ Nếu x = 20cm ( d2 = – 10cm và d2’= 20cm; ta có hình vẽ sau:
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Số phóng đại k:


[image: image43.wmf]33

23

11

21

''40

''2

20

30

3

'

10

'

OF

AB

OF

AB

a

k

AB

AB

OF

a

OF

æö

æöæö

ç÷

ç÷ç÷

èøèøèø

=-=-=-=-=-

æöæöæö

ç÷ç÷

ç÷

èøèø

èø

……………..……………………..[0,5đ]


----------Hết----------
(Học sinh có thể giải theo cách khác)
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                  KÌ THI THÀNH LẬP ĐỘI TUYỂN HSG LỚP 12 THPT
            BÌNH THUẬN

       
                      DỰ THI QUỐC GIA
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          Năm học: 2015 – 2016
          Ngày thi: 18/10/2015
          ĐỀ CHÍNH THỨC      


                      Môn:        Vật Lý

        (Đề này có 01  trang)                         Thời gian làm bài: 180 phút (không kể thời gian giao đề)
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Bài 1.(5 điểm)
[image: image149.wmf]4

Cho một mặt phẳng nghiêng nhám tạo góc ( so với phương ngang và hai vật rắn M1,  M2 có dạng hình trụ đồng chất, có cùng khối lượng m, có cùng bán kính (vật M1 là hình trụ đặc; vật M2 là hình trụ rỗng, thành mỏng). Ma sát giữa các vật và mặt nghiêng đủ lớn để các vật có thể lăn không trượt trên mặt nghiêng. Hệ số ma sát trượt giữa hai vật là (. Gia tốc trọng trường là g.

a. Đặt lần lượt từng vật lên trên mặt phẳng nghiêng như hình (a) và thả nhẹ để các vật lăn không trượt. Tính gia tốc của trục hình trụ của các vật.
b. Đặt cùng lúc hai vật lên mặt phẳng nghiêng sao cho hai vật tiếp xúc với nhau như hình (b) rồi thả nhẹ. Hỏi phải đặt M2 phía trước hay sau M1 để hai vật cùng lăn không trượt trên mặt nghiêng mà vẫn tiếp xúc với nhau? Tính gia tốc của trục hình trụ của các vật và áp lực tương tác giữa các vật. 
[image: image150.wmf]5

Bài 2.(5 điểm)
Một khối khí có áp suất p, nhiệt độ tuyệt đối T và thể tích V liên hệ với nhau theo phương trình trạng thái 
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. Khối khí có nội năng 
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). Khối khí này thực hiện chu trình như đồ thị. 
Hãy tính hiệu suất của chu trình nói trên.
Bài 3.(5 điểm)
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A

Cho mạch điện như hình vẽ. Các tụ có điện dung C1 = C2 = C4 = 3(F; C3 = 6(F. Nguồn điện có điện trở trong không đáng kể và có hiệu điện thế U = 12V. Các điện trở có giá trị R1 = R2 = 1(. Ban đầu các tụ không tích điện và ba khóa đang mở.

a. Đóng đồng thời khóa K1, K3. Tìm điện tích trên tụ C1, C2, C3 ngay sau khi đóng K1, K3 và sau khi đóng K1, K3 một thời gian dài.

b. Sau một thời gian dài, đồng thời mở khóa K1 và đóng khóa K2. Tính điện tích trên tụ C1, C2, C4 ngay sau khi đóng K2 và sau khi đóng K2 một thời gian t.
Bài 4.(3 điểm)
[image: image152.wmf]M
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Thước kẹp (Palmer) là một dụng cụ chuyên dùng để đo đường kính của các vật hình tròn hoặc hình trụ tròn. Một kỹ sư muốn sử dụng thước kẹp để đo bán kính trong R của một máng có dạng hình trụ tròn (như hình vẽ). Tuy nhiên do R lớn hơn giới hạn đo của thước kẹp nên không thể dùng thước được. Viên kỹ sư quyết định sử dụng thêm năm viên bi thép đặc đồng chất có dạng hình cầu nhỏ, kích thước khác nhau và một đồng hồ bấm giây để tiến hành đo đạc. 
Mô tả phương án đo, vẽ sơ đồ mô tả cách bố trí các dụng cụ đo. Lập biểu thức dựa trên phương án đo và các số liệu thực nghiệm để tìm ra bán kính R của viên kỹ sư.
Bài 5.(2 điểm)
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Một tia sáng chiếu vuông góc lên mặt phẳng phân cách giữa không khí và môi trường có chiết suất n phụ thuộc vào tọa độ y tại điểm đang xét trên quỹ đạo của tia sáng. Cho chiết suất tại vị trí A là n0. 
Hỏi hàm n phải có dạng như thế nào để bên trong môi trường này tia sáng truyền theo quỹ đạo hình sin 
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  như hình vẽ ? 
----------Hết----------

(Giám thị coi thi không được giải thích gì thêm.)

Họ và tên thí sinh:....................................................................Số báo danh:......................
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO     KÌ THI THÀNH LẬP ĐỘI TUYỂN HSG LỚP 12 THPT 
          BÌNH THUẬN

       
                         DỰ THI QUỐC GIA
[image: image156.emf](


)


+






Năm học : 2015 – 2016
  






Ngày thi: 18/10/2015
Môn : Vật Lý

          




    Thời gian : 180 phút ( không kể thời gian phát đề )
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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

	Bài 1
	a. Chọn các chiều dương như hình vẽ. Hình trụ chịu tác dụng của các lực như hình vẽ.

Theo định luật II Newton: 
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(1)…………………………..….[0,25đ]
Áp dụng định lý biến thiên MMĐL cho trục quay trùng với khối tâm: 
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(2)…………………………..….[0,25đ]
Do hình trụ lăn không trượt nên ta có: 
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(3)………………………………[0,25đ]
Từ (1), (2) và (3); giải HPT ta tìm được:
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 …………………………………………[0,25đ]
+ Hình trụ rỗng: 
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+ Hình trụ đặc: 
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	b. Chọn các chiều dương như hình vẽ. Các hình trụ chịu tác dụng của các lực như hình vẽ. (để đơn giản, ta không vẽ các phản lực do mặt nghiêng tác dụng)
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Do ar < ad nên trụ đặc lăn nhanh hơn trụ rỗng, để hai hình trụ luôn tiếp xúc nhau trong quá trình trượt thì phải đặt hình trụ rỗng phía trước hình trụ đặc……………………………………………..[0,5đ]
Theo định luật II Newton:
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(5)……………………………………………………. [0,25đ]
Áp dụng định lý biến thiên MMĐL cho trục quay trùng với khối tâm: 
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(7)…………………………………………… [0,25đ]
Do hai hình trụ luôn tiếp xúc với nhau và lăn không trượt trên mặt nghiêng nên:
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Thay vào (6), (7) ta được:
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Thay (6a), (7a) vào (4), (5) ta được:
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Giải HPT (4a) và (5a) ta tìm được:
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	Bài 2
	Quá trình (2) – (3) là đẳng tích: 
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Theo nguyên lý I:
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Vậy trong quá trình (2) – (3) chất khí luôn tỏa nhiệt…………………………………..…[0,25đ]
[image: image160.wmf]N

Quá trình (3) – (1) là đẳng áp: 
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Theo nguyên lý I:
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Vì thể tích giảm 
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Vậy trong quá trình (3) – (1) chất khí luôn nhận nhiệt……………………..……[0,5đ]
Ta có: 
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Quá trình (1) – (2) có áp suất tỉ lệ với thể tích: 


[image: image76.wmf]00

00

pp

pVdpdV

VV

=Þ=

……………………………………………..……………..…..[0,25đ]


[image: image77.wmf](

)

2

0

0

222

0

32

2

V

aaV

pVRTRdTdpVdVRdTpdV

VVVV

æö

æö

+=Þ=-Þ=-

ç÷

ç÷

èø

èø

……..………[0,25đ]

Theo nguyên lý I:
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Vì thể tích tăng 
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, vậy trong quá trình (1) – (2) chất khí nhận nhiệt khi thể tích tăng từ 2V0 đến 3V0……………………………………......…[0,5đ]
Ta có:
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Công do chất khí thực hiện: 
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Hiệu suất của chu trình:
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	Bài 3
	a. Chọn gốc thời gian ngay sau khi vừa đóng khóa K1

Do có điện trở R1 và R2 trên đoạn dây đi qua các tụ và hai cực của nguồn nên các tụ 3 vẫn nhất thời giữ nguyên điện tích như trước khi đóng K1………………………………………………………………………………….[0,25đ]
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Sau khi đóng K1 một thời gian dài, các dòng điện trong mạch đều bằng không, điện tích được phân bố ổn định trên các tụ……………………………………………………[0,25đ]
Đoạn dây nối các bản tụ 1, 2 và 3 bị cô lập nên theo định luật bảo toàn điện tích:
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(1)……………………………………….……[0,25đ]
Mặt khác, ta có:
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(3)……………[0,25đ]
Giải HPT (1), (2) và (3) ta tìm được:
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	b. Chọn lại gốc thời gian ngay sau khi đóng K2.  

Ngay sau khi mở K1 và đóng K2, do có điện trở R2 nên dòng điện qua tụ C2 vẫn còn bằng không, điện tích trên tụ C2 nhất thời giữ giá trị như trước khi đóng K2…………………………………….……..[0,25đ]
( q2 (0) = 9(C
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Điện tích được phân bố lại tức thời trên tụ C1 và C4. Theo định luật bảo toàn điện tích:
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Mặt khác:
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Giải HPT (4) và (5) ta tìm được:
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Tại thời điểm t > 0, các dòng điện có chiều như hình vẽ.

Đoạn dây nối các bản tụ 1, 2 và 4 bị cô lập nên theo định luật bảo toàn điện tích:
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(6)…………..……[0,25đ]
Mặt khác, ta có:
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Thay (6), (8) vào (7) ta có: 
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Đặt Q2 = 6.10-6 – q2 , suy ra:
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Điều kiện ban đầu: 
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Điện tích trên tụ C4 và C1:
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	Bài 4
	Chia môi trường thành những lớp mỏng song song với trục Ox như hình vẽ, theo định luật khúc xạ ánh sáng: 
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Gọi ( là góc giữa tiếp tuyến quỹ đạo và trục Ox, ta có:
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Ta có: 
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Vì ( > 900 nên 
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, từ (1) và (2) ta có:
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Chú ý: 
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	Bài 5
	Với những dụng cụ đã có, viên kỹ sư có thể bố trí cho các viên bi thép lăn không trượt và thực hiện dao động nhỏ ở mặt trong của máng, từ đó xác định bán kính trong R……..…..[0,25đ]
Lần lượt đặt từng viên bi thép nhỏ vào mặt trong máng ở vị trí lệch góc ( < 100 so với vị trí thấp nhất (đáy máng) rồi thả nhẹ để các viên bi dao động và đo chu kỳ dao động nhỏ của 5 viên bi thép…………………...[0,25đ]
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Viên bi thép chịu tác dụng của các lực như hình vẽ. Chọn các chiều dương như hình vẽ.

Theo định luật II Newton:
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(1)…………………………..….[0,25đ]
Áp dụng định lý biến thiên MMĐL cho trục quay trùng với khối tâm: 
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(2)…………………….……..….[0,25đ]
Do hình trụ lăn không trượt, khối tâm G của nó chuyển động tròn với bán kính R – r nên ta có: 
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(3)………………………………[0,25đ]

Thay (2), (3) vào (1) ta được:
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Do ( < 100 nên 
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Vậy các viên bi thép dao động nhỏ với chu kỳ 
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Đặt 
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Sử dụng thước kẹp để đo bán kính r = y của các viên bi, sử dụng đồng hồ bấm giây để đo chu kỳ dao động T của các viên bi rồi suy ra x = T2, ta có bảng số liệu sau:

Lần đo

1

2

3

4

5

x

x1

x2
x3
x4
x5
y

y1

y2
y3
y4
y5
Để tìm bán kính R của máng (R = b) ta có thể dùng hai cách: (Thí sinh chỉ cần làm 1 trong 2)
+ Cách 1: áp dụng công thức hồi quy tuyến tính


[image: image134.wmf]5555

2

1111

2

55

2

11

5

iiiii

iiii

i

ii

yxxxy

Rb

xx

====

==

æöæöæöæö

-

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø

==

éù

æöæö

-

êú

ç÷ç÷

èøèø

ëû

åååå

åå

…………………………………………[0,5đ]

+ Cách 2: vẽ đồ thị hàm bậc nhất (*) với 5 cặp  giá trị (x; y) rồi ngoại suy đồ thị bằng cách kéo dài đồ thị cắt trục Oy, tại giao điểm ta có y = R…………………………………[0,5đ]
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